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i Europejskiego






Wrocław, dn. 2 października 2015 r.
Szanowni Państwo, 


W imieniu Katedry Prawa Międzynarodowego i Europejskiego Wydziału Prawa,  Administracji i Ekonomii Uniwersytetu Wrocławskiego oraz Fundacji im. Konrada Adenauera pragniemy zaprosić Państwa do wzięcia udziału w międzynarodowej konferencji poświęconej zagadnieniu: The European Union and the political challenges in Europe. Konferencja ma odbyć się w dniach 5-6 listopada 2015 roku we Wrocławiu.


Podczas konferencji pragnęlibyśmy zwrócić uwagę na zmiany zachodzące w Unii Europejskiej pod względem prowadzenia jednolitej polityki zagranicznej w tym także polityki wschodniej, kryzysu wewnętrznego jakim jest sytuacja w strefie EURO i tendencji separatystycznych mogących doprowadzić do podziału państw członkowskich, a także niezwykle mocno ostatnio dyskutowanego kryzysu migracyjnego. 

W związku z powyższym chcielibyśmy zaprosić Państwa do wzięcia udziału w planowanym przedsięwzięciu. Prosimy także o zgłaszanie tematów referatów dotyczących wskazanych powyżej zagadnień. Organizatorzy zastrzegają sobie prawo wyboru propozycji. Referenci zwolnieni są z opłaty konferencyjnej i kosztów noclegu. Opłata konferencyjna dla pozostałych uczestników wynosi 200PLN, przy czym organizatorzy nie zapewniają noclegu. Prosimy o przesyłanie zgłoszeń do dnia 20 października 2015 r. Wpłaty proszę dokonywać na konto WPAiE Uniwersytet Wrocławski: 68 1090 2503 0000 0001 0246 5849 z dopiskiem European Union: 

Miejscem konferencji jest Wydział Prawa, Administracji i Ekonomii Uniwersytetu Wrocławskiego. 

Osoby zainteresowane udziałem proszę o kontakt drogą mailową na adres: bmielnik@prawo.uni.wroc.pl . 

Językiem konferencji jest język angielski.






Z poważaniem






/-/ Dr hab., prof. nadzw. UWr Barbara Mielnik
