Szanowni Państwo,


z dumą informujemy, że Katedra Prawa Unii Europejskiej Katolickiego Uniwersytetu Lubelskiego Jana Pawła II, Wydział Prawa Wschodnioeuropejskiego Uniwersytetu im. Lesi Ukrainki w Łucku oraz Wschodnioeuropejska Sieć Uniwersytetów we współpracy z Fundacją Rozwoju KUL, Fundacją Konrada Adenauera Centrum Badań nad Prawem Europejskim i Polityką Migracyjną oraz Polskie Towarzystwo Studiów Europejskich oddział lubelski zamierza zorganizować w dniu 8 kwietnia 2016 roku międzynarodową konferencję pt. „Prawne aspekty polityki migracyjnej Unii Europejskiej a bezpieczeństwo wewnętrzne państw członkowskich”. 

Planowane przedsięwzięcie ma stanowić forum, na którym zostaną poddane naukowej dyskusji relacje pomiędzy polityką migracyjną Unii Europejskiej a bezpieczeństwem wewnętrznym jej państw członkowskich. Bezsprzecznym bowiem jest fakt, że państwa członkowskie Unii Europejskiej pozostają pod wpływem międzynarodowej migracji, która w ostatnim czasie przybrała na sile. Mobilność migrantów w poszukiwaniu lepszej przyszłości prowadzi z jednej strony do rozwoju wielu państw, z drugiej zaś wymusza odpowiednie działania ich władz, zmierzające do utrzymania odpowiedniego poziomu bezpieczeństwa, co powoduje, że odpowiedzialna polityka w tym zakresie staje się dla nich priorytetem. W kontekście powyższego, nie ulega wątpliwości, że zachodzące aktualnie zjawisko migracji i prowadzone w tej materii przez Unię Europejską działania, powinny stać się, zwłaszcza w kontekście bezpieczeństwa wewnętrznego państw członkowskich, przedmiotem dogłębnej analizy prawnej, a organizowana konferencja zmierza do urzeczywistnienia powyższego celu na międzynarodowej płaszczyźnie naukowej. 


W zamierzeniu Organizatorów spotkanie powinno składać się z trzech części, z których pierwsza część powinna prezentować stanowisko Unii Europejskiej wobec problemu uchodźców, druga część powinna przedstawiać stanowiska wybranych państw członkowskich, takich jak Polska, Niemcy, Austria, Szwecja, Słowacja, Włochy oraz Hiszpania, wobec problemu uchodźców, trzecią zaś część powinny stanowić dyskusje panelowe, takie jak: a) status uchodźcy na terytorium państwa przyjmującego, b) problem migrantów ze Wschodu, c) ograniczenia praw pobytowych uchodźców. Po konferencji planowane jest również wydanie monografii dotyczącej omawianego zagadnienia. 

Wygłoszone i zgłoszone do druku referaty opublikowane zostaną w formie monografii recenzowanej.

Liczymy, że nasza inicjatywa spotka się z Państwa zainteresowaniem.
z wyrazami szacunku,

w imieniu Komitetu Organizacyjnego 

dr Edyta Krzysztofik
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