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Wrocław, dn.  19 września 2016r. 
 
 
Szanowni Państwo, 
Chcielibyśmy zaprosić Państwa do wzięcia udziału w ogólnopolskiej konferencji poświęconej państwom i organizacjom międzynarodowym w dobie kryzysu, organizowanej przez Katedrę Prawa Międzynarodowego i Europejskiego WPAiE Uniwersytetu Wrocławskiego w dniach 17-18 listopada 2016 r. Współorganizatorem konferencji jest Fundacja im. Konrada Adenauera. Tematem konferencji mają być zmiany zachodzące w Europie i na świecie w zakresie roli państwa i organizacji międzynarodowych w rozwiązywaniu kryzysów i zapobieganiu im. 
Wydarzenia zachodzące na arenie międzynarodowej stawiają coraz to nowe wyzwania przed państwami i organizacjami międzynarodowymi zarówno uniwersalnymi jak i regionalnymi. W samej Unii Europejskiej stawianej jako modelowy przykład integracji pojawiły się problemy wcześniej nie znane. Brexit, kryzys zadłużenia w strefie euro, masowa imigracja do Europy oraz wzmożone zagrożenie ze strony ekstremistów unaoczniły rozdźwięk pomiędzy państwami członkowskimi.  Zmiany zachodzą także w państwach. Rosyjska aneksja ukraińskiego Krymu na przełomie lutego i marca 2014 r., konflikt we wschodniej Ukrainie trwający od kwietnia 2014 r., przeprowadzone referendum niepodległościowe w Szkocji we wrześniu 2014 r. (dzisiaj prawdopodobnie wynik byłby inny), a także ogłoszona deklaracja niepodległości Katalonii w listopadzie 2015 r. wskazują na silne trendy separacyjne w Europie.  
W świetle powyższego organizatorzy konferencji chcą postawić przed jej uczestnikami pytanie dotyczące znaczenia i roli państw, a także organizacji międzynarodowych w dzisiejszych zmianach zachodzących na świecie.  
Pragnęlibyśmy aby podczas konferencji zostały zaprezentowane wyniki badań młodych adeptów nauki. Chętnych do wygłoszenia referatu prosimy o kontakt a Panią Martą Klimas do dnia 30.10.2016 na adres mailowy klimas.marta@gmail.com.  Organizatorzy zastrzegają sobie możliwość doboru wystąpień. Planowana jest także publikacja pokonferencyjna. 
Opłata konferencyjna wynosi 100 PLN i nie obejmuje noclegów (noclegi uczestnicy muszą zorganizować we własnym zakresie – oczywiście służymy pomocą przy wyborze hoteli). 
 
Z poważaniem 
 
 
(-) dr hab. Barbara Mielnik, prof. nadzw. UWr (Kierownik naukowy) 
(-) Marta Klimas (Kierownik organizacyjny) 
